

“息魔”阴魂不散 股市“跌跌不休”

□本报记者 王丽娜

近期,国际原油、黄金等多种商品连创新高,再次燃起了市场对通货膨胀继续恶化以及美联储将继续加息的担忧,加上美元近期持续疲弱,受此影响,海外股市持续大幅下跌。

美国股市上周出现去年10月以来最大的周跌幅,欧洲三大股指上周五收盘更创下两年来最大单日跌幅。而跌势在本周进一步延续。截至北京时间昨日20:18,法兰克福DAX指数下跌1.60%,报5832点;巴黎CAC40指数下跌1.34%,报5081点;伦

敦富时100指数也下挫1.41%,报5828点。

受到欧美股市拖累,亚洲股市昨日也集体大幅下跌。美股重挫和日元升值的疑虑拖累出口类股,受此影响,日经指数周一连续第五个交易日收低,收盘下跌0.69%,收报16486.91点,至两个

月最低收位,同时也创下去年10月以来最长连跌走势。东证股价指数收低0.38%,收报1681.81点。韩国股市周一也创下逾四周来最低收位,出口股首当其冲,韩国综合指数收盘下跌2.16%,收报1413.98点,为4月13日以来的最低收位。

香港股市昨日也没有逃出通胀与加息的阴影,在银行和地产股的拖累下,收盘创下近两年来最大单日跌幅。恒生指数收挫2.41%,跌407.01点,收报16494.84点。H股指数全日急泻244.66点,或3.32%,收市报7133.28点。



指数名称	上周三收盘价	最新报价(截至北京时间昨日20:00)	累计跌幅
标普500指数	1323	1291	2.38%
道琼斯指数	11643	11381	2.25%
纳斯达克指数	2321	2244	3.32%
伦敦富时100指数	6083	5912	2.82%
法兰克福DAX指数	6118	5849	4.10%
巴黎CAC40指数	5278	5087	3.62%
日经225指数	16952	16487	2.74%
韩国综合指数	1451	1414	1.32%
香港恒生指数	17081	16495	3.43%
恒生国企指数	7362	7133	3.10%

数据支持:王丽娜 制图:张大伟

■新闻观察

谁是股市下跌的罪魁祸首

□本报记者 王丽娜

近一周来,海外主要股票市场一改近期强势,出现集体大跳水现象。业内人士指出,多种商品价格创新高导致市场担心通货膨胀继续恶化,以及美元近期持续疲弱,是导致股市大幅下跌的主要原因。

多种商品价格近期连创新高,加剧投资者对通货膨胀的忧虑。金价与油价近期出现飙升,均创下了一定历史阶段内的高位。受伊核问题及尼日利亚紧张局势的影响,国际原油期货价格近期也冲上历史高位,而且铜、锌及镍的价格也全线创下新高。商品价格的飙升将增加企业成本增加。而且被很多投资者视为对冲通胀工具的黄金也已

经突破每盎司700美元,刷新了26年来的最高。

一直将通货膨胀视为头号大敌的美联储上周三也宣布连续第16次加息,并暗示可能需要进一步上调利率以抑制通货膨胀,此举削弱了市场对暂停加息的预期。目前市场普遍关注将于本周公布的美国4月份批发价格指数和消费价格指数。分析指出,数据结果如显示通货膨胀存在上涨的压力,这将导致更多投资者抛售股票。

中银香港高级经济师黄少明表示,拖累美国股市的主要原因就是加息,因为加息将增加投资资金成本,既影响投资和消费,对公司业绩以及盈利均不利,甚至会影响整个经济的发展。

黄少明同时表示,美元近期持续疲弱也是导致股市低迷的一个重要原因。美元汇率近期持续下跌,对欧元和日元分别创下1年及8个月以来的新低。

作为国际储备货币,美元疲软,令投资者担心美元突然崩盘,导致投资者逐渐减持美元。美元汇率的下跌将改变资金流向,导致投资者减持美元资产,从而对美国金融市场造成很大的影响。美国4月份进口价格上涨2.1%,为7个月以来的最大升幅。不过,美元汇率下跌还将令美国进口价格进一步上升,刺激通货膨胀。

分析指出,主要国际股市后市走势仍不明朗,取决于各国利率走向以及重要的经济数据。

■再审萨达姆

“站在你面前的还是伊拉克总统!”

□徐超

伊拉克高等法庭15日开始针对前总统萨达姆及其他7名同案被告的新一轮庭审。主审法官拉乌夫·阿卜杜勒-拉赫曼宣布,法庭已确定对每一名被告的指控。萨达姆被指控在“杜贾尔村案”中非法逮捕村民、虐待妇女儿童以及下令铲平村庄。

针对法庭确定的指控,萨达姆拒绝在认罪答辩时予以回答,只是坚称自己仍然是“总统”。

刚一开庭,主审法官阿卜杜勒-拉赫曼便开始逐一传唤被告,并宣读针对每一名被告的具体指控。萨达姆首先入场,巴尔赞·易卜拉欣·提克里提以及其余

被告随后陆续进入被告席。

根据庭审程序,主审法官首先宣读法庭确定下来的针对被告的具体指控,并要求其在认罪答辩时回答“是”或者“不是”,随后继续传唤下一名被告入场。

阿卜杜勒-拉赫曼宣布,萨达姆被正式指控在“杜贾尔村案”中非法逮捕399名村民、虐待妇女儿童以及下令铲平村庄。此外,老萨还因该村9名村民在报复行动开始时被打死而受到指控。

“在发生(针对萨达姆的)未遂暗杀事件后,你下令安全部队逮捕村民,并允许部队使用所有武器。”主审法官对萨达姆说,“因为你的命令,9名村民在行动开始后的两天被打死,399人遭到逮捕。”

路透社说,听取这些指控时,身着黑色外衣,内穿白色衬衫的萨达姆脸上不时流露出不屑的冷笑。

听取针对自己的指控后,被告们还须作出认罪答辩。不过,萨达姆和巴尔赞均拒绝予以正面回答,最先入场的老萨更是将简短的答辩演变成对主审法官的“训话”。

“我不会就这样说‘是’或者‘不是’,你宣读的这些指控完全是为了供公众消遣。”手持《古兰经》的萨达姆在被要求回答是否有罪时说,“我不会以这种简单的方式回答,这(指控)根本不会动摇我的一根头发。”

萨达姆随后开始在阿卜杜勒-拉赫曼面前摆起“总统架子”。

“站在你面前的是萨达姆·侯赛因,伊拉克总统,”当时还在被告席中孤身一人的老萨这样“教训”主审法官,“我是根据伊拉克民意产生的总统,到现在为止,我还是总统!”

不过,阿卜杜勒-拉赫曼似乎并没有领会老萨的意思,只是代替这位前总统在是否认罪的答辩中写上了“无罪”,然后传唤巴尔赞上场。

相比之下,其余被告则略守规矩,在法官面前回答“无罪”。

美联社说,高等法庭针对每一名被告宣读具体指控,标志着

■专家观点

警惕美元下跌对通胀的影响

尽管剔除高涨的能源价格后,上月美国进口物价几乎持平,但专家还是警告说,不能忽视美元下跌对通胀带来的影响,否则可能会出现较大风险。

自4月初以来,美元对最广泛贸易伙伴一篮子货币的汇率下跌了4%左右,这其中包括中国等美国最大的贸易伙伴。

但是,尽管最近几年美元汇率对于进口物价的影响一直非常微弱,有些分析师却提醒说,这样的“好时光”可能即将结束。

数年来分析师惊奇地发现,过去十年里,汇率波动对工业国家的进口价格和消费通胀仅造成了相对温和的影响。

传统意义上,美元下滑通常会提升美国从欧洲或者日本进口商品的美元价格,因为企业通常会根据汇率的变化调整商品的最终价格。由于进口商品在美国消费结构中占据相当大的比重,因此美元走软通常意味着整体通胀的上扬。

而且,随着时间的流逝,决策者也开始寄望这会促使美国家庭放弃日益昂贵的进口货,转向本土商品,从而降低美国位于历史高位的贸易逆差。

但实际情况却并非如此。美联储今年1月份发表的研究报告显示,在七大工业国中,汇率对通胀的传递作用在过去10年间大幅减弱。报告认为,本币下跌10%使得进口物价在上世纪80年代末平均上涨近7%,但过去15年仅仅上涨了4%。

有分析认为,生产的全球化以及美联储在本土树立的牢固货币政策可信度,都削弱了汇率向商品最终零售价格的传递效应。

分析称,美联储主席

伯南克似乎赞成这种看法,而且认为不必担忧初级商品价格大涨对于最终通胀的影响。在过去短短的一年时间里,工业金属的价格就上升了一倍。

随着美元重新开始下滑,而且美国财政部大力鼓吹美元对人民币及其他新兴经济体货币贬值,汇率波动可能传导至物价的担忧再度升温。

摩根士丹利首席美国分析师伯尔纳说:“美元进一步显著走软,可能会推高通胀预期和通胀本身。”伯尔纳本周在报告中对客户说:“这意味着美联储还有许多事情要做。”

而在美联储上周将利率升至5%后,许多市场人士都预计当局可能会停止加息步伐。

伯尔纳表示,他之所以认为目前美元新一轮贬值的冲击将比几年前强烈,主要有四个原因:

首先是因目前美元的跌速超过了2002-2004年期间。这可能令未进行套期保值的生产商放松警惕,并迫使美国进口商或外国出口商将美元物价的大部分增幅转嫁给消费者。其次,美国厂家的剩余产能及就业市场的剩余劳动力已经大幅减少。再则,过去四年全球经济每年以大约4%至5%的速度增长。最后,美国通胀预期已经上升。

伯尔纳说,“美元贸易加权汇率再贬值10%,将推动美国以个人消费支出(PCE)物价指数衡量的核心通胀率升至2.5%。”

美国3月核心PCE物价指数较前同比增长2%,该指数是美联储最为青睐的通胀衡量指标。美联储认为,该指数“合适”的年增幅区间为1%至2%。

(文青 摘编自路透新闻)

商品热潮催动北美矿业混战 世界最大镍出口国加拿大酝酿连环收购案

□实习生 徐靖

本报记者 朱周良 综合报道

随着国际市场上黄金、铜、镍等金属价格的飞涨,全球采矿行业中的并购战也愈演愈烈,而作为世界三大矿业国之一的加拿大则成为商家必争的“主战场”之一。作为世界上最大的镍出口国,加拿大的国际矿业(Inco)公司15日宣布,将对本国竞争对手鹰桥公司(Pal- conbridge)的收购报价由170亿美元上调至196亿美元(合176亿美元)。

螳螂捕蝉 黄雀在后

为了确保一个“全球最大镍矿企业”的诞生,国际矿业还与鹰桥公司达成协议,将上述交易的交易终止费由原先的3.2亿美元提高到4.5亿美元。据悉,鹰桥公司董事会已对国际矿业的最新报价表示支持。

除国际矿业外,瑞士金属集团斯特拉塔(Xstrata PLC)也对鹰桥公司表现出了兴趣。斯特拉塔公司目前持有鹰桥20%的股份。知情人士透露说,斯特拉塔正在考虑是否收购鹰桥的其余股份。也有观点认为,斯特拉塔可能仅仅是出于让国际矿业进一步调高对鹰桥的报价的目的,才出价收购鹰桥。

而拥有两个新投入运营镍矿的国际矿业公司本身也面临被收购的威胁。上周,加拿大矿业巨头Teck Cominco公司向

国际矿业发出153.5亿美元的现金加股票收购要约,并表示希望以此来阻止国际矿业与鹰桥公司的合并。国际矿业此次上调报价,部分原因就是为了回应Teck Cominco的收购行为。

另据消息,巴西的淡水河谷(CVRD)、英澳联合企业力拓(Rio Tinto)以及必和必拓(BHP Billiton)都有可能对国际矿业公司发出收购要约。

并购四起勾起重担担忧

由于需求激增和游资泛滥等因素,国际市场的金属价格近年来持续大幅上涨。今年到目前为止,铜价涨幅已超过一倍。镍价也在上周创下历史新高,过去几年间上涨了三倍多。原先并不被重视的矿业类股受到了大量投资者追捧。

随着金属市场的升温,一些采矿企业加快了在全球范围内并购扩张的步伐。加拿大作为世界矿产种类最多和储量最大的国家之一,其国内采矿行业市场首当其冲成为矿业公司并购大战的“战场”。

与此同时,矿业并购大战可能引发的垄断忧虑也日渐升温。由于担心国际矿业与鹰桥的合并可能垄断镍市场,该并购迟迟未通过美欧监管部门的审批。也有分析人士预测,该并购大战可能以Teck Cominco、国际矿业和鹰桥三家合并收场,从而打造加拿大采矿业的超级航母,但这一结果势必会招致欧盟和美国的新一轮反垄断审查。



追踪报道

首家日本大型企业“弹劾”普华永道

日本化妆品制造商资生堂(Shiseido)日前公开宣称,将终止与审计机构中央青山PwC(Chuo Aoyama PwC)的合作关系,并计划将其审计工作交给毕马威日本分公司(KPMG Azsa & Co.)。这是在日本监管机构对普华永道(PwC)的这家日本分公司下达禁令后,首家宣布放弃与其合作关系的大型日本公司。

5月10日,中央青山被责令停止其最大客户的审计服务业务两个月,由于该公司的内部控制措施松懈,导致化妆品公司嘉娜宝(Kanebo)出现会计欺

诈行为。去年,中央青山PwC的三位合伙人被捕,理由是他们在知情的情况下仍批准了嘉娜宝五年来的造假年报。

而在接到其日本业务接到临时停业令后,纽约普华永道就宣布在日本成立一家新的审计事务所的计划。

为了防止安达信(Ander- sen)垮台的悲剧重演,日本注册会计师协会5月11号表示愿意向中央青山PwC伸出援助之手,并警告称,如果有哪家公司试图从这家身陷困境的公司挖走客户或员工,该协会将采取严厉措施。(施仰)

■环球扫描

美3月份资本流入远逊于预期

美国财政部15日公布的数据显示,美国3月资本净流入较2月修正后的905亿美元下降23%,至698亿美元,低于华尔街预期的800亿美元。

财政部在其月度国际资本流动报告中称,3月资本净流入高于3月份620亿美元的贸易赤字。2月美国资本净流入初值为869亿美元。

报告显示,外国投资者3月净买入190亿美元美国股票;当

月外国投资者净买入30.7亿美元美国国债,较2月净买入的218.9亿美元大幅下滑。其中,私人投资者净买入97亿美元美国国债,低于2月净买入的110亿美元;国外机构净卖出63亿美元美国国债,2月为净卖出111亿美元。

此外,机构和国际投资者3月份净卖出3.26亿美元美国国债,2月为净卖出2.62亿美元。(文青)

纽交所前交易员被控证券欺诈

□特约记者 高明 发自美国

由于涉嫌违规交易,两名前纽约证券交易所(NYSE)交易员日前被控证券欺诈。51岁的约瑟夫(Joseph Bongiorno)和40岁的帕特里克(Patrick McGagh)在联邦地区法院承认,他们曾将公司交易指令抢先在客户指令之前执行。

控方表示,约瑟夫通过不当交易惠普公司股票,为其公司获利130万美元,并使客户损失120万美元盈利。帕特里克也对不当交易辉瑞药厂(Pfizer)股票的罪行供认不讳。

据悉,联邦地区法官斯特恩将于8月10日对两人进行量刑判决。根据认罪协议,约瑟夫将面临3年10个月到4年9个

月的刑期,帕特里克则可能面临4年9个月到5年11个月的建议刑期。

假如没有上述认罪协议,两人将面临最高20年监禁以及最高500万美元或两倍于其非法盈利或受害者损失的罚金,罚金取其金额较大者。

包括达成认罪协议的两名被告,总计有15名纽约证券交易所场内交易员被指控利用其自营获利2000万美元。涉案交易员正听候法官审讯。美国联邦当局指出,这些罪行发生在1999年至2003年之间,五家公司的交易员将其公司的交易单抢先交易,导致客户得到较差的价格。而纽约证交所的内部监管机构未能发现此类问题。



已延续近7个月的“杜贾尔村案”进入了辩方提供辩护证词的新阶段。

5个多小时的庭审后,主审法官宣布休庭至16日。

(新华社供本报特稿)